



# 大学实验室“降维”启蒙

## 福建师范大学首届“海都杯”中小学科学(物理)学科素养拓展营昨日开营,首批100多名八闽学员开启物理魔法之旅

海都讯(记者 丁小燕 马俊杰 文/图) 8月8日下午,福建师范大学首届“海都杯”中小学科学(物理)学科素养拓展营,在福建师范大学物理与能源学院正式开营。100余名即将升入六、七年级的学生,将在四天三夜的“启蒙段”课程中体验力、声、光等物理现象的奇妙世界。

本届物理拓展营课程由师大优秀教学团队领衔授课,通过“奇妙的物理世界”理论课与大学物理实验室、科研实验室实操课相结合的方式,将物理知识转化为趣味启蒙内容。福建师大物理与能源学院党委书记林玉辉表示,举办本次拓展营,既是响应中共中央、国务院《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》

中“沃土计划”“脱颖计划”的时代号召,也是福建师范大学服务基础教育、培育拔尖创新人才的责任担当。

海峡都市报社长黄少鹤指出,海峡都市报作为扎根福建28年的主流媒体,在教育领域已经打造了“海都教育+”品牌栏目,惠及了数百万家庭。本次拓展营,是福建师大物理与能源学院和海峡都市报响应《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》“沃土计划”的率先之举,旨在把高校优质资源前移,通过“沉浸式实验+生活化教学”,点燃青少年的科学火种。

据福建师大物理与能源学院副院长、博士生导师陈水源教授介绍,首届物理拓

展营将为不同学段的同学们量身打造个性化、阶段化课程体系,计划继续开展八至九年级衔接段(8月14日—17日)和初至高衔接段(8月21日—24日)的活动。

据悉,本次所有课程均依托福建师大物理与能源学院国家级教学团队、国家级物理学实验教学示范中心开展,学员可与教学名师、教学能手、优秀博士直接交流,近距离操作专业设备,感受大学实验室带来的“降维”式科学启蒙。

物理爱好者聂同学告诉记者,自己已迫不及待地想要感受各种物理实验了。家长王女士则表示,自己一直都在关注强基计划,希望通过参加此类活动提升孩子的物理兴趣,助力未来升学。



小营员们被奇妙的物理讲解深深吸引

## 基孔肯雅热与伊蚊活动密切相关,福建疾控专家为大家答疑解惑 感染者多为轻症 对症处理即可

### 我省困境儿童心理健康关爱活动启动

海都讯(见习记者 王灵婧) “飞呀飞呀,看那红色蜻蜓在蓝色天空,游戏在风中不断追逐他的梦……”8月8日,2025年福建省困境儿童心理健康关爱服务主题活动启动仪式在省广播影视集团举行。在启动仪式上,与会领导点亮灯柱,孩子们欢乐地表演了二重唱《红蜻蜓》、古筝独奏《丰收锣鼓》、诗朗诵《读中国》等节目。

“我希望他们听到这首歌能快乐。”二重唱《红蜻蜓》的表演者之一陈盈安告诉记者,她很开心能来参加这活动,希望这首欢快的歌能让在场的所有人感受到快乐。

据介绍,今年5月7日,国务院办公厅印发了

《关于进一步加强困境儿童福利保障工作的意见》,明确提出要构建困境儿童心理健康关爱服务体系。福建省开展困境儿童心理健康关爱服务主题活动,既是贯彻落实国办《意见》精神,也是探索构建完善全省儿童心理健康关爱服务体系的一次有益尝试。主题活动主要围绕困境儿童不同成长阶段所面临的心理困境、形成原因、如何走出困境,以及在这过程中家长应当充当什么样的角色等,邀请心理学专家在各地市开展一场困境儿童亲子心理团辅示范活动,以及举办6场专家访谈,以示范引领推进全省困境儿童心理健康关爱服务深入开展。

■海都记者 林宝珍

近期,广东佛山的基孔肯雅热疫情引起大家持续关注。福建群众要如何预防基孔肯雅热?如果怀疑自己得了基孔肯雅热,应该去哪个科室就诊?正值暑假,近期外出旅游又需要注意什么呢?针对老百姓关心的问题,海都记者专访了福建省疾病预防控制中心应急所所长、主任医师欧剑鸣,为大家答疑解惑。

### 基孔肯雅热夏季流行 与伊蚊活动密切相关

欧剑鸣介绍,基孔肯雅热是一种由基孔肯雅病毒引起的病毒性传染病,主要通过携带病毒的伊蚊叮咬传播,最常见的是白纹伊蚊和埃及伊蚊。“基孔肯雅热主要在夏季流行,具有明显的季节性,这主要和伊蚊孳生的季节性有很大关系。”

“预防基孔肯雅热的关

键就是灭成蚊、清积水和防叮咬。”欧剑鸣介绍说,福建没有埃及伊蚊分布,但白纹伊蚊广泛分布,这种蚊子主要在白天活动,尤其在清晨(6:00—8:00)和傍晚(17:00—19:00)最活跃,这两个时段是防蚊关键期,尽量少到蚊子喜欢聚集的树荫下和草丛、灌木

丛。出门可穿着浅色长袖衣裤减少皮肤暴露,必要时也可使用驱蚊液,避免被蚊虫叮咬。

此外,居民还要做好居家环境卫生。伊蚊是依靠在各类小型积水容器中产卵繁殖的,像家里养水生植物的花盆,还有花盆底下的托盘,只要有积水,都

可能成为它们产卵的地方。通过翻盆倒罐清除积水,破坏了蚊子的繁殖环境,就能有效减少蚊子的数量。居民可以用电蚊香、电蚊拍、灭蚊灯等工具杀灭家中成蚊,还可以安装纱门纱窗,夜间睡眠时使用蚊帐以及蚊香、蚊香液等,以减少蚊子叮咬。

### 基孔肯雅热病 常伴有严重关节痛

如果怀疑自己得了基孔肯雅热,可前往综合性医院的感染科或传染病医院的专科就诊。就医时,向医生说明近期是否有外出,以便尽快得到诊断和治疗。

一旦确诊,要做好防蚊隔离,避免将病毒传染给家人或朋友。

“目前基孔肯雅热尚无特效治疗药物,主要采取对症支持治疗。”欧剑鸣介绍,

绝大多数基孔肯雅热病人属于轻症病例,一般一周内就能恢复,但少数患者的关节痛症状可能持续数月甚至数年。人感染基孔肯雅病毒后,可获得持久免疫力。

### 暑期若外出旅游 这些事项需注意

暑期有外出旅游计划的群众要注意什么呢?欧剑鸣建议,出行前可通过互联网查询目的地有没有蚊媒传染病疫情发生以及防

控建议,并提前做好驱蚊剂、长袖衣服等防蚊用品。

他还提醒,如果从蚊媒传染病流行地区旅游回来,应密切关注自己身体状况,

避免蚊虫叮咬。如果出现发热、皮疹、关节痛等相关症状,应立即就医并告知医生旅行史和蚊虫叮咬史,以便及时准确地诊断和治疗。

### 兴银理财携手海峡股权交易中心成功落地福建省首单认股权登记项目

为深入贯彻党的二十大精神和中央金融工作会议要求,为科技型企业提供多元化、接力式金融服务,兴银理财积极通过认股权等业务做好商投联动和“科技金融大文章”。

认股权是指标的企业或其股东等相关方按照协议约定授予我司在未来某一时期认购一定数量或金额的企业股权(含股份、份额等)的选择权。2024年6月国务院发布的《促进创业投资高质量发展的若干政策措施》(国办发[2024]31号)中第八条,明确表示丰富创业投资基金产品类型,鼓励基金通过优先股、可转债、认

股权等多种方式投资科技创新领域。

近期,兴银理财与海峡股权交易中心在认股权登记业务中密切合作、先行先试,于2025年7月成功完成福建省首单认股权登记业务,实现了福建省认股权登记从零到一的突破。

据了解,在此之前,兴银理财已通过联动兴业银行各地分行,开展认股权业务并逐步落地。作为国内首批设立的股份制商业银行理财子公司之一,兴银理财持续探索理财资金的股权投资业务模式,践行长期投资理念,持续服务科技企业高质量发展与新质生产力发展,扎实做好金融“五篇大文章”。

### 兴业银行福州分行 助力2025年“情暖老兵”系列活动

为深化拓展“我为老兵办实事”活动,持续营造尊崇关爱退役军人的浓厚氛围,8月5日下午,省退役军人事务厅联合有关社会组织、爱心企业在榕举办2025年“情暖老兵”系列活动启动仪式。兴业银行福州分行党委书记、行长王良杰代表福州分行向全省100名优秀退役军人代表赠送“清新福建”文旅惠民卡。

近年来,兴业银行福州分行积极对接服务退役军人相关单位,以优质高效的金融服务落实拥军优抚各项工作。网点服务上,在辖内42家支行设立“军人、退役军人优先窗

口”,并在城北支行设立兴业银行省内首家退役军人服务驿站。帮扶优惠上,积极参与由省退役军人服务中心等单位共同举办的“帮扶残疾退役军人”捐赠活动;发行退役军人主题借记卡——拥军卡,为退役军人提供免费年费、免手续费等优惠服务。

后续,兴业银行福州分行将持续创新金融服务模式,深化军银合作,以拥军卡等特色金融产品为抓手,为退役军人及优抚对象提供更多专属金融产品和服务,为退役军人就业创业提供全方位支持,助力福州双拥工作高质量发展。